
Scenariusz zajęć szachowych w kl. III 

 

Temat lekcji:  Obrona sycylijska.  

Cel główny: uczeń zna podstawowe posunięcia debiutu. 

Cele operacyjne:  
 realizuje debiut w praktyce, 
 zna wariant smoczy. 

Metody:  
 rozmowa kierowana, 
 pokaz z objaśnieniem,  
 ćwiczenia praktyczne. 

Środki dydaktyczne: 
 szachownica demonstracyjna, 
 zestawy do gry, 
 netbook, rzutnik + ekran, 
 prezentacja pt. Obrona sycylijska. 
 
Uwaga: zajęcia zaplanowane na trzy jednostki lekcyjne. 

Przebieg zajęć: 

1. Sprawy organizacyjne: przywitanie uczniów, sprawdzenie 
obecności. 

2. Krótkie przypomnienie nazw i istoty poznanych debiutów.  
3. Nauczyciel pokazuje uczniom na szachownicy demons-

tracyjnej pierwsze posunięcia obrony sycylijskiej (diag. 1). 
 

 

1. e2 – e4 c7 – c5 

Analiza celowości posunięcia 
czarnych. 
Komentarz nauczyciela. 
 
 

 

 

2. Rozmowa kierowana;  na-
prowadzanie dzieci, aby sa-
modzielnie próbowały odgad-
nąć sekwencję posunięć pro-
wadzących do pozycji jak na 
diag. 2.  

 

         diag. 2 
 

3. Analiza poszczególnych ruchów przy pomocy nauczyciela. 
4. Rozgrywanie partii ćwiczeniowej (ok. 30 min.).  

Uczniowie, losowo dobrani w pary, organizują sobie stanowisko do 
gry. Próbują uzyskać pozycję jak na diag. 2, która jest widoczna na 
szachownicy demonstracyjnej. Nauczyciel monitoruje każdy ze 
stolików graczy i, w razie potrzeby, sugeruje poprawne posunięcie. 

 

 

diag. 1  



 

 
 

5. Podsumowanie zajęć- pytania do uczniów: 
 Jaka jest odpowiedź czarnych na posunięcie 1. e2 – e4  
w obronie sycylijskiej? 
 Skąd wzięła się nazwa wariant smoczy? 
 
 

 


